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Το έργο EPHESUS
Το έργο EPHESUS – – Promoting fundamental rights in (post) pandemic times in cross-
border proceedings αποσκοπεί στην ενίσχυση της δικαστικής συνεργασίας στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση μέσω της προώθησης μιας πιο δίκαιης και αναλογικής χρήσης των μέσων αμοιβαίας 
αναγνώρισης σε ποινικές υποθέσεις.

Η πανδημία COVID-19 δημιούργησε άνευ προηγουμένου προκλήσεις για τα δικαστικά 
συστήματα, επιταχύνοντας την υιοθέτηση ψηφιακών τεχνολογιών και εκθέτοντας ταυτόχρονα 
τις αδυναμίες στην προστασία των θεμελιωδών και δικονομικών δικαιωμάτων των υπόπτων 
και των κατηγορουμένων. Σε αυτό το πλαίσιο, οι ανησυχίες σχετικά με τη δυσανάλογη χρήση 
του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης (ΕΕΣ) έγιναν πιο πιεστικές, ιδίως σε περιπτώσεις όπου 
θα μπορούσαν να εφαρμοστούν λιγότερο παρεμβατικές εναλλακτικές λύσεις.

Το έργο EPHESUS στοχεύει στην βελτιστοποίηση της χρήσης του ΕΕΣ, ιδίως σε εξ αποστάσεως 
δικαστικές διαδικασίες, προωθώντας παράλληλα την ευρύτερη χρήση εναλλακτικών 
εργαλείων, όπως η Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας (ΕΕΕ), η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης 
μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση (European Supervision Order - ESO) και 
η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων αναστολής και εναλλακτικών κυρώσεων (European 
Probation Order- EPO). Με την προώθηση αυτών των εργαλείων, το έργο συμβάλλει σε ένα πιο 
αναλογικό και βασισμένο στον σεβασμό των δικαιωμάτων σύστημα δικαστικής συνεργασίας 
μεταξύ των κρατών μελών.

Μεταξύ των επιδιωκόμενων αποτελεσμάτων του, το έργο EPHESUS το έργο EPHESUS θα 
αναπτύξει πρακτικές πηγές, συμπεριλαμβανομένου ενημερωτικού υλικού και μιας βάσης 
δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή 
κράτηση (European Supervision Order - ESO), θα ενισχύσει την αμοιβαία εμπιστοσύνη και 
συνεργασία μεταξύ των δικαστικών αρχών και θα βελτιώσει την προστασία των θεμελιωδών 
δικαιωμάτων σε διασυνοριακές διαδικασίες. 

Το έργο συγκεντρώνει εταίρους από πέντε κράτη μέλη της ΕΕ:

↘ Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου (ΚΕΣΔ)
Ίδρυμα Τσάτσου, Ελλάδα (συντονιστής οργανισμός)

↘Πανεπιστήμιο της Σεβίλλης (USE) 
Ισπανία

↘ IPS_Innovative Prison Systems (IPS)
Πορτογαλία

↘ Center for the Study of Democracy (CSD)
Βουλγαρία

↘ European Strategies Consulting (ESC)
Ρουμανία
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Ενημερωτικό υλικό: Κατανόηση 
των εναλλακτικών εργαλείων 
αμοιβαίας αναγνώρισης
Μια βασική προσέγγιση του έργου EPHESUS είναι η ενίσχυση της ευαισθητοποίησης και η 
ενδυνάμωση των γνώσεων και των πρακτικών δεξιοτήτων των νομικών επαγγελματιών σε 
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Ένας από τους κύριους στόχους είναι η εμβάθυνση της κατανόησης των μέσων αμοιβαίας 
αναγνώρισης που μπορούν να αποτελέσουν εναλλακτικές λύσεις στην έκδοση Ευρωπαϊκών 
Ενταλμάτων Σύλληψης, βοηθώντας έτσι τους/τις επαγγελματίες να αξιοποιήσουν πλήρως τα 
εργαλεία που προωθούν τη δικαστική συνεργασία και ενισχύουν την αποτελεσματικότερη και 
αναλογικότερη διασυνοριακή Δικαιοσύνη.

Για την υποστήριξη αυτού του στόχου, η κοινοπραξία έχει αναπτύξει έξι ενημερωτικά έντυπα 
που αφορούν τα βασικά μέσα αμοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές υποθέσεις, μεταξύ των 
οποίων:

↘ Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας (ΕΕΕ)

↘ Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση 
(European Supervision Order - ESO) 

↘ Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων αναστολής και εναλλακτικών κυρώσεων 
(European Probation Order- EPO). 

↘ Απόφαση- Πλαίσιο 2008/909 σχετικά με την εφαρμογή της αρχής της αμοιβαίας 
αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις οι οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές της 
ελευθερίας ή μέτρα στερητικά της ελευθερίας

↘ Αμοιβαία δικαστική συνδρομή (Mutual Legal Assistance- MLA) σε ποινικές υποθέσεις 
μεταξύ των χωρών της ΕΕ

↘ Αποφάσεις δέσμευσης και δήμευσης 

Κάθε ενημερωτικό έντυπο ακολουθεί μια κοινή δομή, σχεδιασμένη να παρέχει συνοπτικές 
και πρακτικές οδηγίες σχετικά με το νομικό πλαίσιο, τους στόχους και τη λειτουργία αυτών 
των εργαλείων και να σκιαγραφεί μια δομημένη επισκόπηση της νομικής βάσης, του πεδίου 
εφαρμογής και των αρχών που διέπουν τα εργαλεία αυτά. Επιπλέον, περιγράφει συνοπτικά τις 
απαιτούμενες διαδικασίες, τα χρονοδιαγράμματα, τις αρμόδιες αρχές και τα τυποποιημένα 
υποδείγματα. Το έγγραφο περιγράφει επίσης λεπτομερώς τα διαθέσιμα ειδικά μέτρα, τους 
λόγους απόρριψης, τις βασικές εγγυήσεις και πρακτικές πληροφορίες σχετικά με τα οφέλη 
του εκάστοτε εργαλείου και κοινές προκλήσεις.

Εκτός από αυτά τα έξι ενημερωτικά έντυπα, η κοινοπραξία δημιούργησε ένα «γλωσσάρι» για 
την Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας (ΕΕΕ). Το γλωσσάρι αυτό αποτελεί ένα δομημένο εργαλείο 
αναφοράς για τους/τις νομικούς, στο οποίο εξηγούνται συστηματικά οι βασικές αρχές και 
οι νομικές διατάξεις που διέπουν το εν λόγω εργαλείο. Το γλωσσάρι είναι οργανωμένο κατά 
τρόπο που να παρέχει μια διαδοχική ανάλυση του θέματος, ξεκινώντας από τα θεμελιώδη 
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Το Ευρωπαϊκό Ένταλμα Σύλληψης (ΕΕΣ) τυγχάνει σημαντικής προσοχής λόγω της ευρείας χρήσης 
του. Ωστόσο, αυτή η εστίαση έχει συχνά επισκιάσει άλλα μέσα αμοιβαίας αναγνώρισης, όπως 
η Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας (ΕΕΕ), η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση (European Supervision Order - ESO) και η Ευρωπαϊκή Εντολή 
Επιτήρησης μέτρων αναστολής και εναλλακτικών κυρώσεων (European Probation Order- EPO).

Στο πλαίσιο της έρευνας του έργου EPHESUS, αξιολογήθηκαν οι ανάγκες των επαγγελματιών, 
ιδίως σε σχέση με τις γνώσεις τους σχετικά με τα προαναφερθέντα εργαλεία και την πρακτική 
εφαρμογή τους. Οι νομικοί επαγγελματίες — συμπεριλαμβανομένων 

Δικαστών, Εισαγγελέων και συνηγόρων υπεράσπισης — συχνά δεν διέθεταν προσβάσιμες, 
πρακτικές οδηγίες σχετικά με τον τρόπο αποτελεσματικής εφαρμογής αυτών των εργαλείων. 
Σε πολλά κράτη μέλη, διαπιστώθηκε σαφής έλλειψη γνώσεων, ιδίως όσον αφορά τις 
διαδικαστικές εγγυήσεις που συνδέονται με τη χρήση τους.

Για παράδειγμα, σε ορισμένες χώρες, η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση (“ESO”) — η οποία έχει σχεδιαστεί για να διευκολύνει τη λήψη 
διασυνοριακών μέτρων χωρίς κράτηση — παραμένει αχρησιμοποίητη επειδή οι επαγγελματίες 
είτε δεν είναι εξοικειωμένοι/ες με το πεδίο εφαρμογής της είτε διστάζουν να την εφαρμόσουν 
λόγω αβεβαιότητας ως προς τις διαδικασίες.

Για να αντιμετωπιστούν αυτά τα κενά, και με βάση το «Κοινό Πλαίσιο για την προώθηση 
εργαλείων εναλλακτικών προς το ΕΕΣ» του έργου EPHESUS, το Κέντρο Ευρωπαϊκού 
Συνταγματικού Δικαίου, δια της δικηγόρου Αθηνών, κ. Μαρίνας Δαλιάνη, ανέπτυξε έξι 
ενημερωτικά έντυπα και ένα γλωσσάρι που εστιάζουν στα μέσα της ΕΕ τα οποία μπορούν είτε 
να χρησιμεύσουν ως εναλλακτικές λύσεις αντί του ΕΕΣ είτε να χρησιμοποιηθούν σε συνδυασμό 
με αυτό, ανάλογα με το αν η υπόθεση αφορά διεξαγωγή έρευνας ή εκτέλεση ποινής. Αυτά 
τα φιλικά προς τον/την χρήστη/ρια έντυπα αποσκοπούν στην ενίσχυση της διασυνοριακής 
συνεργασίας, στην προώθηση της καλύτερης χρήσης εναλλακτικών εργαλείων αντί της 
κράτησης και στην ενίσχυση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των κρατών μελών.

01
Το Ευρωπαϊκό Ένταλμα Σύλληψης συχνά επισκιάζει άλλα εργαλεία αμοιβαίας 
αναγνώρισης. Ποιες ελλείψεις ή ανάγκες των επαγγελματιών οδήγησαν το 
έργο EPHESUS να αναπτύξει ενημερωτικά έντυπα και γλωσσάρι σχετικά 
με εναλλακτικά εργαλεία, όπως η Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας (ΕΕΕ), η 
Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή 
κράτηση (European Supervision Order - ESO) και η Ευρωπαϊκή Εντολή 
Επιτήρησης μέτρων αναστολής και εναλλακτικών κυρώσεων (European 
Probation Order- EPO);

στοιχεία της ΕΕΕ και προχωρώντας στην πρακτική λειτουργία της και τη σχέση της με άλλα 
νομικά εργαλεία.

Τα ενημερωτικά έντυπα και το γλωσσάρι είναι διαθέσιμα στον ιστότοπο του έργου EPHESUS, 
στα αγγλικά, ελληνικά, ισπανικά, πορτογαλικά, βουλγαρικά και ρουμανικά.  

Για να μάθουμε περισσότερα σχετικά με την ανάπτυξη αυτών των πηγών, μιλήσαμε με τη 
Νατάσα Αλεξόπουλου, Διαχειρίστρια Έργου στο Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγματικού Δικαίου 
– Ίδρυμα Τσάτσου (ΚΕΣΔ), η οποία συντόνισε την ανάπτυξη αυτών των ενημερωτικών εντύπων.

https://www.ephesus-project.eu/
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Για να εξασφαλίσει τόσο τη νομική ακρίβεια όσο και την πρακτική χρηστικότητα, η 
κοινοπραξία του έργου EPHESUS υιοθέτησε μια διεπιστημονική και συνεργατική προσέγγιση 
κατά την ανάπτυξη των ενημερωτικών εντύπων και του γλωσσάριου. Η επίτευξη αυτής της 
ισορροπίας ήταν απαραίτητη για να καταστούν τα εργαλεία πραγματικά χρήσιμα για τους/τις 
επαγγελματίες σε όλα τα κράτη μέλη.

Το περιεχόμενο δημιουργήθηκε σε στενή συνεργασία με νομικούς εμπειρογνώμονες που 
έχουν άμεση εμπειρία στην εφαρμογή των μέσων αμοιβαίας αναγνώρισης. Τα ενημερωτικά 
έντυπα και το γλωσσάρι είναι πλήρως ευθυγραμμισμένα με το Κοινό Πλαίσιο για την προώθηση 
εργαλείων εναλλακτικών προς το ΕΕΣ, το οποίο παρέχει μια σε βάθος νομική ανάλυση των 
σχετικών εργαλείων, μαζί με πρακτικά παραδείγματα και μελέτες περιπτώσεων.

Ταυτόχρονα, δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή ώστε οι πληροφορίες να παρουσιάζονται με σαφή, 
συνοπτικό και φιλικό προς τον/την χρήστη/χρήστρια τρόπο.  Συμπεριλήφθηκαν βέλτιστες 
πρακτικές για να καταστεί εμφανής ο τρόπος λειτουργίας κάθε εργαλείου σε πραγματικές 
συνθήκες. Ακόμη, υιοθετήθηκε όμοια δομή σε όλα τα ενημερωτικά έντυπα, ώστε να 
διευκολύνεται η πλοήγηση μεταξύ αυτών και η συγκριτική επισκόπηση.

Πώς εξασφάλισε η κοινοπραξία του έργου EPHESUS την ισορροπία μεταξύ 
νομικής ακρίβειας και πρακτικής χρηστικότητας, ώστε τα ενημερωτικά 
έντυπα και το γλωσσάρι να είναι ακριβή και ταυτόχρονα πρακτικά χρήσιμα 
για επαγγελματίες από κράτη μέλη της ΕΕ;
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03
Πώς μπορούν μέσα όπως η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων 
εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση (“ESO”) και η Ευρωπαϊκή 
Εντολή Έρευνας να λειτουργήσουν σε συνέργεια για να δημιουργήσουν 
μια πιο αναλογική και αποτελεσματική δικαστική συνεργασία; Με ποιους 
τρόπους πιστεύετε ότι αυτό το ενημερωτικό υλικό μπορεί να υποστηρίξει 
τους/τις επαγγελματίες στην καθημερινή τους εργασία; 

Μέσα όπως η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή 
κράτηση (“ESO”) και η Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας μπορούν να λειτουργήσουν σε συνέργεια 
για την προώθηση ενός πιο αναλογικού, αποτελεσματικού και συμβατού με τα δικαιώματα 
συστήματος δικαστικής συνεργασίας εντός της ΕΕ. 

Η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση 
επιτρέπει σε κατηγορούμενους/ες εν αναμονή δίκης να τελούν υπό επιτήρηση στο κράτος μέλος 
καταγωγής, αντί να κρατούνται προσωρινά στο εξωτερικό. Παράλληλα, η Ευρωπαϊκή Εντολή 
Έρευνας διευκολύνει τη διασυνοριακή συλλογή αποδεικτικών στοιχείων. Αυτά τα εργαλεία 
επιτρέπουν σε υπόπτους ή κατηγορούμενους να παραμένουν διαθέσιμοι/ες στις δικαστικές 
διαδικασίες, ενώ τα ανακριτικά μέτρα συνεχίζουν να εφαρμόζονται αποτελεσματικά σε κάποιο 
άλλο κράτος μέλος. Η προσέγγιση αυτή μειώνει την εξάρτηση από την προσωρινή κράτηση, 
ενισχύει το τεκμήριο αθωότητας και υποστηρίζει την τήρηση της αρχής της αναλογικότητας. 

Το ενημερωτικό υλικό που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του έργου EPHESUS —το οποίο 
περιλαμβάνει ενημερωτικά έντυπα και ένα γλωσσάρι— μπορεί να βοηθήσει σημαντικά τους/
τις επαγγελματίες να αξιοποιήσουν τη δυναμική αυτών των μέσων. Παρέχει σαφείς οδηγίες 
σχετικά με το πεδίο εφαρμογής, τις διαδικασίες και την αλληλεπίδραση μεταξύ των εργαλείων, 
βοηθώντας τους/τις νομικούς επαγγελματίες να επιλέξουν το καταλληλότερο εργαλείο για 
την κάθε περίπτωση. Με την παροχή πρακτικών πληροφοριών, οι πηγές αυτές ενισχύουν τη 
λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων και συμβάλλουν στην οικοδόμηση αμοιβαίας εμπιστοσύνης 
μεταξύ των κρατών μελών.
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Με τη δημοσίευση αυτών των αποτελεσμάτων, ποια είναι τα επόμενα βήματα 
για την προώθηση της υιοθέτησής τους από τις εθνικές δικαστικές αρχές και 
τους/τις νομικούς επαγγελματίες;

Με τη δημοσίευση των ενημερωτικών εντύπων και του γλωσσάριου του έργου EPHESUS, το 
επόμενο κρίσιμο βήμα είναι να διασφαλιστεί ότι αυτά τα εργαλεία θα διαδοθούν ευρέως και 
θα χρησιμοποιηθούν ενεργά από τις εθνικές αρχές και τους/τις νομικούς επαγγελματίες. Η 
διάδοση και η ενσωμάτωση αυτών των πηγών στην καθημερινή νομική πρακτική θα είναι 
ουσιαστικής σημασίας για την επίτευξη μακροπρόθεσμου αντίκτυπου.

Μια βασική στρατηγική είναι η στοχευμένη διάδοση. Η άμεση ανταλλαγή των υλικών με τις 
εθνικές δικαστικές αρχές, τους δικηγορικούς συλλόγους, τους φορείς νομικής κατάρτισης και 
συναφή επαγγελματικά δίκτυα είναι ζωτικής σημασίας. Για να βελτιωθεί η προσβασιμότητα και 
η συνάφεια, τα ενημερωτικά έντυπα και το γλωσσάρι είναι διαθέσιμα σε αγγλικά, βουλγαρικά, 
πορτογαλικά, ισπανικά, ρουμανικά και ελληνικά.

Η συνεργασία με τους βασικούς ενδιαφερόμενους φορείς είναι επίσης κρίσιμη. Τα ενημερωτικά 
έντυπα, το γλωσσάρι και άλλα παράγωγα του έργου EPHESUS θα προωθηθούν όχι μόνο 
μέσω ειδικών εκδηλώσεων ευαισθητοποίησης που θα διοργανωθούν στο πλαίσιο του έργου 
EPHESUS, αλλά και σε σχετικές εκδηλώσεις που διοργανώνονται από τα εκάστοτε Υπουργεία 
Δικαιοσύνης, δικαστικές αρχές και συναφή επαγγελματικά δίκτυα. Αυτή η αλληλεπίδραση 
μπορεί να προωθήσει τον διάλογο, να ενθαρρύνουν την υιοθέτηση και να αναδείξουν την 
πρακτική αξία του υλικού. 

Επιπλέον, η εύκολη πρόσβαση στο υλικό μέσω διαδικτύου θα συμβάλει στην τακτική χρήση τους. 
Η φιλοξενία τους στον ιστότοπο του έργου EPHESUS, σε ιστότοπους των οργανισμών-εταίρων 
και στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορεί να ενισχύσει την προβολή τους. Η στόχευση της 
ένταξής τους σε κεντρικές πλατφόρμες νομικής συνεργασίας της ΕΕ θα συμβάλει επίσης στο 
να διασφαλιστεί ότι οι επαγγελματίες μπορούν να ανατρέχουν σε αυτά τα εργαλεία όποτε 
ανακύπτει σχετική ανάγκη.

Τελικά, η επιτυχής υιοθέτηση του υλικού εξαρτάται από την ορατότητα, την προσβασιμότητα 
και την ενσωμάτωσή τους στις καθημερινές ροές εργασίας των νομικών επαγγελματιών.

04
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Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον της δικαστικής συνεργασίας εντός 
της ΕΕ, ποιο εναλλακτικό εργαλείο προσφέρει τη λιγότερη αξιοποιημένη 
δυναμική για την ενίσχυση της δικαστικής συνεργασίας και ποιες περαιτέρω 
πολιτικές ή δράσεις απαιτούνται για την αξιοποίησή του;

Κοιτώντας προς το μέλλον της δικαστικής συνεργασίας στην ΕΕ, η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης 
μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση (ESO) διαθέτει αναμφισβήτητα τη λιγότερη 
αξιοποιημένη δυναμική. Σχεδιασμένη για να παρέχει μια εναλλακτική λύση μη σωφρονιστικού 
τύπου στην προσωρινή κράτηση σε διασυνοριακές υποθέσεις, η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης 
μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση προάγει τις θεμελιώδεις αξίες της ΕΕ, 
όπως η αρχή της αναλογικότητας και το τεκμήριο αθωότητας.  Ωστόσο, παρά τις δυνατότητές 
της, η Εντολή παραμένει σε μεγάλο βαθμό αναξιοποίητη σε όλα τα κράτη μέλη.  

Εάν εφαρμοζόταν σε ευρύτερη κλίμακα, η Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση θα μπορούσε να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη μείωση της 
υπερβολικής χρήσης της προσωρινής κράτησης, στη μείωση των σχετικών δαπανών και στη 
βελτίωση των προοπτικών επανένταξης των κατηγορουμένων. Προσφέρει επίσης μια πολύτιμη 
ευκαιρία για την ενίσχυση της αμοιβαίας αναγνώρισης, αποδεικνύοντας ότι η αποτελεσματική 
διασυνοριακή συνεργασία δεν απαιτεί παρεμβατικά ή τιμωρητικά μέτρα. Ωστόσο, διάφορα 
εμπόδια συνεχίζουν να εμποδίζουν την πρακτική εφαρμογή της. 

Ένα σημαντικό εμπόδιο είναι η έλλειψη ενημέρωσης και κατάρτισης ως προς αυτή. Πολλοί 
νομικοί επαγγελματίες δεν είναι εξοικειωμένοι/ες με την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης 
μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση ή δεν είναι σίγουροι/ες για τον τρόπο 
εφαρμογής της στην πράξη. Η ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Εντολής Επιτήρησης μέτρων 
εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση στην δικαστική κατάρτιση είναι απαραίτητη για 
να καλυφθεί αυτό το κενό.

Απαιτούνται επίσης σαφέστερες κατευθυντήριες γραμμές και πρακτικές μελέτες  
περιπτώσεων. Οι τυποποιημένες διαδικασίες και η ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών μεταξύ 
των κρατών μελών θα μπορούσαν να μειώσουν την αβεβαιότητα, να ενθαρρύνουν την πιο 
συνεπή χρήση και να συμβάλουν στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης των επαγγελματιών σε 
αυτό το εργαλείο.

Επιπλέον, απαιτείται μεγαλύτερη πολιτική βούληση και δέσμευση τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο 
και σε εθνικό επίπεδο για να υποστηριχθεί η ευρύτερη χρήση εναλλακτικών λύσεων αντί της 
κράτησης. 

Τέλος, είναι ζωτικής σημασίας η βελτίωση της παρακολούθησης και της συλλογής δεδομένων. 
Αξιόπιστες πληροφορίες σχετικά με τη χρήση —ή τη μη χρήση— της Ευρωπαϊκής Εντολής 
Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση θα συμβάλουν στον εντοπισμό 
πρακτικών και συστημικών κενών, καθοδηγώντας μεταρρυθμίσεις βάσει τεκμηριωμένων 
στοιχείων και υποστηρίζοντας την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της σε ολόκληρη την ΕΕ.
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Εστιάζοντας στη βάση δεδομένων 
για την Ευρωπαϊκή Εντολή 
Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση του 
έργου  EPHESUS
Για να τονιστεί περαιτέρω η χρήση εναλλακτικών εργαλείων αντί του ΕΕΣ, το έργο EPHESUS 
ανέπτυξε τη βάση δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση, μια ειδική διαδικτυακή πηγή που συγκεντρώνει λεπτομερείς 
εθνικές καταγραφές των μέτρων επιτήρησης που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της 
Ευρωπαϊκής Εντολής Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση (ESO). 

Το εργαλείο αυτό έχει σχεδιαστεί για να υποστηρίζει δικαστές, εισαγγελείς, δικηγόρους 
και άλλους επαγγελματίες του τομέα Δικαιοσύνης, παρέχοντας ενημερωμένα συγκριτικά 
στοιχεία σχετικά με τον τρόπο εφαρμογής της Ευρωπαϊκής Εντολής Επιτήρησης μέτρων 
εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση από τα διάφορα κράτη μέλη, τα μέτρα επιτήρησης 
που είναι διαθέσιμα σε τοπικό επίπεδο και τις διαφορές μεταξύ των επιμέρους νομικών και 
διαδικαστικών πλαισίων. 

Ο πρωταρχικός στόχος της βάσης δεδομένων είναι να διευκολύνει τη λήψη τεκμηριωμένων 
αποφάσεων, να προωθήσει την εναρμόνιση των πρακτικών και να βοηθήσει τους νομικούς να 
κατανοήσουν καλύτερα τις ευκαιρίες και τις προκλήσεις της χρήσης της Ευρωπαϊκής Εντολής 
Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση ως εναλλακτικής λύσης αντί 
της επιβολής προσωρινής κράτησης.

Η εν λόγω βάση δεδομένων αποτελεί μια ενημερωτική και πρακτική πηγή πληροφοριών για 
τους/τις νομικούς επαγγελματίες, παρουσιάζοντας μέτρα επιτήρησης που μπορούν να ληφθούν 
προδικαστικά σε πέντε κράτη μέλη της ΕΕ: την Βουλγαρία, την Ελλάδα, την Πορτογαλία, την 
Ρουμανία και την Ισπανία.

Τελικά, το εργαλείο αυτό αποσκοπεί στην ενίσχυση της αμοιβαίας γνώσης μεταξύ των 
διαφόρων δικαιοδοσιών και στην ενεργό προώθηση της χρήσης της Ευρωπαϊκής Εντολής 
Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση. Με τον τρόπο αυτό, επιδιώκει 
να ενθαρρύνει τη μεγαλύτερη χρήση εναλλακτικών λύσεων αντί της προσωρινής κράτησης 
και να μειώσει την εξάρτηση από το Ευρωπαϊκό Ένταλμα Σύλληψης (ΕΕΣ), όταν αυτό είναι 
σκόπιμο. 

Η βάση δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την 
προσωρινή κράτηση είναι διαθέσιμη εδώ, στα αγγλικά, ελληνικά, ισπανικά, πορτογαλικά, 
βουλγαρικά και ρουμανικά.  

Στο πλαίσιο αυτής της δραστηριότητας, μιλήσαμε με την Beatriz Martins, από την IPS_
Innovative Prison Systems (IPS), η οποία μας έδωσε πληροφορίες σχετικά με την ανάπτυξη 
της βάσης δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την 
προσωρινή κράτηση.

https://ephesus-database.eu/
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Η βάση δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης 
μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση του 
έργου EPHESUS αναπτύχθηκε για να υποστηρίξει την 
πρακτική χρήση της ως άνω εντολής. Ποια ανάγκη ή κενό 
εντόπισε η κοινοπραξία που κατέστησε απαραίτητη τη 
δημιουργία ενός τέτοιου ειδικού εργαλείου

Το έργο EPHESUS εντόπισε ένα κρίσιμο κενό μεταξύ της ύπαρξης νομικών πλαισίων της ΕΕ 
για εναλλακτικά εργαλεία αμοιβαίας αναγνώρισης – συμπεριλαμβανομένης της Ευρωπαϊκής 
Εντολής Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση – και της πρακτικής 
εφαρμογής τους στα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Αυτό οφειλόταν κυρίως στην εκτεταμένη έλλειψη γνώσεων και πρακτικής εμπειρίας σχετικά με 
τα εν λόγω εργαλεία μεταξύ των νομικών επαγγελματιών σε ολόκληρη την ΕΕ. Αυτή η έλλειψη 
εξοικείωσης, σε συνδυασμό με την πολυπλοκότητα του προσδιορισμού συγκεκριμένων μέτρων 
επιτήρησης και των αρμόδιων εθνικών αρχών στα διάφορα κράτη μέλη, δημιούργησε ένα 
σημαντικό εμπόδιο. Αυτό συχνά οδηγούσε σε καθυστερήσεις και σε μια αυτόματη προτίμηση 
για το Ευρωπαϊκό Ένταλμα Σύλληψης, ακόμη και σε περιπτώσεις όπου η Ευρωπαϊκή Εντολή 
Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση θα ήταν μια πιο αναλογική 
και πιο συμβατή προς τον σεβασμό των δικαιωμάτων εναλλακτική λύση. 

Η βάση δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς 
την προσωρινή κράτηση αποτελεί ένα κρίσιμο εργαλείο για να καταστεί η εν λόγω εντολή 
μια απτή, προσβάσιμη και πρακτική επιλογή για καθημερινή χρήση από τους/τις νομικούς 
επαγγελματίες σε ολόκληρη την ΕΕ.



3ο τεύχος − EPHESUS Insight 12

02
Πώς εξασφάλισε η κοινοπραξία του έργου EPHESUS 
συνοχή και συγκρισιμότητα μεταξύ των διαφόρων εθνικών 
νομικών πλαισίων των χωρών εταίρων; Πώς εξασφάλισαν 
οι εταίροι του έργου την ακρίβεια των διαθέσιμων 
πληροφοριών

Η κοινοπραξία του έργου EPHESUS εξασφάλισε τη συνέπεια και τη συγκρισιμότητα μέσω μιας 
δομημένης διαδικασίας υπό τον συντονισμό του οργανισμού European Strategies Consulting 
(ESC).

Ο οργανισμός ESC δημιούργησε ένα τυποποιημένο πρότυπο για τα εθνικά ενημερωτικά 
έντυπα που χρησιμοποίησαν όλοι οι εταίροι του έργου για τη συλλογή και την παρουσίαση 
πληροφοριών από τις αντίστοιχες δικαιοδοσίες τους. Αυτό εξασφάλισε ότι τα δεδομένα 
σχετικά με τα μέτρα επιτήρησης, τις νομικές αναφορές και τις αρμόδιες αρχές ήταν δομημένα 
με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις χώρες εταίρους, επιτρέποντας την άμεση σύγκριση. 

Για να εξασφαλίσουν την ακρίβεια, οι εταίροι δεν αρκέστηκαν σε απλή βιβλιογραφική έρευνα, 
αλλά προχώρησαν σε επιβεβαίωση των πληροφοριών με επαγγελματίες και ενδιαφερόμενους 
φορείς από τις χώρες τους, οι οποίοι/ες εξέτασαν τα ενημερωτικά έντυπα για να επιβεβαιώσουν 
ότι οι πληροφορίες ήταν όχι μόνο νομικά ορθές, αλλά και ότι αντανακλούσαν την υφιστάμενη 
πρακτική.
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Πώς εξασφάλισε η κοινοπραξία ότι σε κάθε χώρα 
αντανακλάται όχι μόνο η ισχύουσα νομοθεσία, αλλά και η 
υφιστάμενη πρακτική στο πεδίο; Προέβη σε συνεργασία 
με εθνικούς φορείς;

Ναι, η κοινοπραξία συνεργάστηκε ενεργά με εθνικούς φορείς για να διασφαλίσει ότι τα 
ενημερωτικά έντυπα των εμπλεκόμενων χωρών αντανακλούσαν την υφιστάμενη πρακτική. 

Η κύρια μέθοδος ήταν η άμεση συνεργασία ενδιαφερόμενων μερών και εθνικών νομικών 
επαγγελματιών – συμπεριλαμβανομένων δικαστών, εισαγγελέων και δικηγόρων – που 
δημιουργήθηκε κατά τη διάρκεια των φάσεων χαρτογράφησης των ενδιαφερόμενων μερών και 
των συνεντεύξεων του έργου στο Πακέτο Εργασίας υπ’ αριθμόν 2. Αυτοί/ες οι επαγγελματίες 
συμμετείχαν στην επιβεβαίωση των πληροφοριών που συγκεντρώθηκαν στα ενημερωτικά 
έντυπα των εθνικών νομικών συστημάτων.  

Η επιβεβαίωση μέσω της ως άνω συνεργασίας ήταν κρίσιμη για την καταγραφή των πρακτικών 
αποχρώσεων, των επιχειρησιακών προκλήσεων και της υφιστάμενης εφαρμογής των μέτρων 
επιτήρησης, εξασφαλίζοντας τη χρησιμότητα της βάσης δεδομένων για το κοινό στο οποίο 
απευθύνεται.



3ο τεύχος − EPHESUS Insight 14

04
Πώς αναμένετε ότι η βάση δεδομένων θα επηρεάσει την 
πραγματική χρήση της ευρωπαϊκής εντολής εποπτείας, 
ιδίως ως εναλλακτική λύση της προδικαστικής κράτησης 
και του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης;

Η βάση δεδομένων αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά τη χρήση της Ευρωπαϊκής Εντολής 
Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση, μετατρέποντάς την από μια 
θεωρητική εναλλακτική λύση σε ένα πρακτικό εργαλείο. 

Ενδυναμώνει τους/τις νομικούς επαγγελματίες, παρέχοντας άμεσες, σαφείς και συγκρίσιμες 
πληροφορίες, θεμελιώνοντας έτσι την εμπιστοσύνη που απαιτείται για την έκδοση και την 
εκτέλεση των ως άνω εντολών. Με το να διευκολύνει τον έλεγχο των διαθέσιμων εναλλακτικών 
εργαλείων αντί της προσωρινής κράτησης σε άλλα κράτη μέλη, η βάση δεδομένων ενθαρρύνει 
άμεσα την τήρηση της αρχής της αναλογικότητας. Αυτό σημαίνει ότι όταν μια αρχή εξετάζει την 
δυνατότητα επιβολής ΕΕΣ, μπορεί να προσδιορίσει ότι η έκδοση της λιγότερο παρεμβατικής 
Ευρωπαϊκής Εντολής Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση 
αποτελεί μια πιο αποτελεσματική και βιώσιμη επιλογή. 

Επιπλέον, η διαφάνεια που παρέχει η βάση δεδομένων, διευκρινίζοντας τα διαθέσιμα μέτρα 
και τις αρμόδιες αρχές, συμβάλλει στην οικοδόμηση αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των 
δικαστικών αρχών και απλοποιεί τη διασυνοριακή διαδικασία.
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Πώς θεωρείτε ότι εργαλεία όπως η βάση δεδομένων για 
την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση συμβάλλουν στον ψηφιακό 
μετασχηματισμό της δικαστικής συνεργασίας στην ΕΕ;

Εργαλεία όπως η βάση δεδομένων για την Ευρωπαϊκή Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών 
προς την προσωρινή κράτηση αποτελούν ακρογωνιαίο λίθο του ψηφιακού μετασχηματισμού 
της δικαστικής συνεργασίας στην ΕΕ. 

Η βάση δεδομένων αποσκοπεί στην προώθηση αυτού του ψηφιακού μετασχηματισμού, 
συγκεντρώνοντας βασικές νομικές πληροφορίες που προηγουμένως ήταν διάσπαρτες σε 
διάφορες ψηφιακές πηγές σε μια ενιαία, φιλική προς τον χρήστη και προσβάσιμη διαδικτυακή 
πλατφόρμα. Αυτό ενισχύει άμεσα την αποτελεσματικότητα και την ταχύτητα των δικαστικών 
διαδικασιών, παρέχοντας στους/στις νομικούς επαγγελματίες άμεση πρόσβαση στα δεδομένα 
που χρειάζονται για τον χειρισμό διασυνοριακών υποθέσεων. 

Η βάση δεδομένων συμπληρώνει τους πόρους που έχουν αναπτυχθεί από το Ευρωπαϊκό 
Δικαστικό Δίκτυο (EJN), όπως οι Fiches Belges, το Compendium και η Δικαστική Βιβλιοθήκη. 
Τα υλικά αυτά αναφέρονται και ενσωματώνονται στη βάση δεδομένων για την Ευρωπαϊκή 
Εντολή Επιτήρησης μέτρων εναλλακτικών προς την προσωρινή κράτηση, δημιουργώντας ένα 
συνεκτικό και διασυνδεδεμένο ψηφιακό περιβάλλον για τη δικαστική συνεργασία.

Τελικά, παρέχοντας μια πρακτική ψηφιακή πηγή απευθείας στους/στις χρήστες/ριες, δίνει σε 
αυτούς/ες τη δυνατότητα να εφαρμόζουν πιο αποτελεσματικά το δίκαιο της ΕΕ και προωθεί 
την πρακτική εφαρμογή της ατζέντας της ΕΕ για την ψηφιακή Δικαιοσύνη.
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Η 2η διακρατική συζήτηση ευαισθητοποίησης συγκέντρωσε συμμετέχοντες/ουσες από τις 
χώρες εταίρους για να συζητήσουν την κατάσταση της προστασίας των θεμελιωδών και 
δικονομικών δικαιωμάτων στις διαδικασίες του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και την 
ψηφιοποίηση των δικαστικών διαδικασιών σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Η 2η στρογγυλή τράπεζα του έργου EPHESUS επικεντρώθηκε στις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι ευάλωτες ομάδες όσον αφορά την πρόσβαση στη Δικαιοσύνη στο πλαίσιο 
διασυνοριακών ποινικών διαδικασιών. Τα θέματα συζήτησης περιλάμβαναν την πρόσβαση σε 
νομική εκπροσώπηση και νομική βοήθεια, τις υπηρεσίες διερμηνείας, την επικοινωνία με τις 
προξενικές αρχές κατά τη διάρκεια της στέρησης της ελευθερίας και άλλες κρίσιμες πτυχές 
του δικαιώματος δίκαιης δίκης.

Η 3η διακρατική συζήτηση ευαισθητοποίησης συγκέντρωσε νομικούς από τις χώρες-εταίρους 
του έργου EPHESUS. Η εκδήλωση εστίασε στην ευαισθητοποίηση και την ενημέρωση σχετικά 
με εναλλακτικά εργαλεία αμοιβαίας αναγνώρισης της ΕΕ.  

Τελευταία γεγονότα

2η  Διακρατική συζήτηση ευαισθητοποίησης

2η στρογγυλή τράπεζα EPHESUS 

3η διακρατική συζήτηση ευαισθητοποίησης

Διαδικτυακά | 11  – 12  Ιουνίου 2025

Διαδικτυακά | 17 Σεπτεμβρίου 2025

Σόφια | 15 Οκτωβρίου 2025
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Το Podcasts του έργου EPHESUS περιλαμβάνουν συνεντεύξεις με νομικούς που συζητούν τα 
θέματα στα οποία εστιάζει το έργο. Το 3ο επεισόδιο περιλαμβάνει συνέντευξη με τον κ. Antonio 
Gutiérrez Cardanete, γραμματέα ισπανικού Δικαστηρίου, ενώ το 4ο  επεισόδιο περιλαμβάνει 
συνομιλία με την κ. Asya Mandzhukova, δικηγόρο από την Βουλγαρία. 

Προσεχείς δράσεις

EPHESUS Podcast
Επεισόδια 3 και 4
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